

Секция «Влияние российской СВО на Украине на мировую политику»

Роль региональных союзов в трансформации конфликтогенных трендов в Восточной Европе

Научный руководитель – Горбачев Михаил Валерьевич

Дибров Егор Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: dibrov1994@mail.ru

После перехода от биполярной системы (СССР-США), к фактически однополярной, где во главе экономического развития стали США, ими используются агрессивные инструменты сдерживания развития политико-экономического развития других стран путем создания и поддержания войн и конфликтов на всех континентах.

Страны-лидеры Западного в попытках, сохранить лидерство, будут прямо или опосредованно поддерживать «демократические режимы», проводящих деструктивную политику, направленную на сохранение конфликтогенных трендов в обозначенных регионах, чье расположение имеет важное геополитическое значение.

Вашингтон, опираясь на принципы политического неореализма, выступая за концепцию «подавляющей силы» активно предпринимает многочисленные попытки по усилению дестабилизации ситуации в мире, на разных континентах и разных плоскостях. В качестве союзников останутся те же: Великобритания, Германия, Франция, Польша и др. и их активная воинственная политика в Восточной Европе. Это обусловлено их позициями, установленными в стратегии НАТО[1]. В мире усилятся процессы, которые изменят привычное понимание существующей мир-системы.

Важным, а в некоторых регионах мира, определяющим фактором, оказавшим влияние на развитие конфликтных ситуаций, продолжит реализовываться через призму стратегии национальной безопасности США и ее военного бюджета. В частности, в 4 квартале 2022 г. администрация президента США Дж.Байдена увеличила военный бюджет на 20%, сумма которого составил 858 млрд долларов[2]. Это является самым большим военным бюджетом в мире. Приоритетными направлениями для США станут Восточная Европа (Украина) и Восточная Азия (Китай (Тайвань и Гонконг), АСЕАН).

Это говорит о том, что США готова сосредоточить свои усилия на противостоянии с Россией в непосредственной близости у ее границ. Это проявляется в наращивании вооружения в руках последователей государственного переворота 2014 г. Последователи путчистов в лице президента Украины В.Зеленского проводят агрессивную политику продолжая курс своего предшественника экс-президента Украины П.Порошенко. Каждый из них за время нахождения на посту президента страны многократно нарушал Конституцию Украины и нормы международного права, о чем свидетельствует решение Венецианской комиссии от 6.12.2019[3]. В документе говорится, что руководство Украины нарушает права представителей коренных народов и национальных меньшинств. Несмотря на внутренние протесты на юго-востоке Украины и продолжающуюся гражданскую войну с 2014 г. президент Украины проигнорировал данные требования направив свои усилия на раскол страны.

Проведение подобной, антигосударственной политики с 2013 г. поддерживается всеми странами ЕС и НАТО, что говорит о деструктивном поведении стран участниц крупного международного союза.

В этих условиях не менее весомую опасность представляют региональные союзы, которые оказывают значительное влияние на трансформацию конфликтогенных трендов в Восточной Европе.

С 1991 г. Украина принимает участие во многих политико-экономических и социально-культурных союзах с различными представителями стран ЕС и НАТО. Украина является членом таких региональных организаций как: Восточное партнерство, Люблинский треугольник, Ассоциированное трио, Квадриги, ГУАМ, Британско-польско-украинский трехсторонний пакт.

В частности, в данном формате сотрудничества Британия активно подталкивала руководство Украины в 2021 г. отменить действие Будапештского меморандума об отказе от безъядерного статуса страны. Активные поставки тяжёлого вооружения и к нарушению баланса сил и договоренностей «О стратегической стабильности» привели к необходимости начала Специальной военной операции по демилитаризации Украины. Действия России направлены на предотвращение нарушения норм международного права и на сохранение баланса сил в регионе.

Это говорит о попытках стран Запада вовлечь Украину в деструктивную деятельность, которая отрицательно отражается на безопасности своих граждан. Вступление в подобные форматы демонстрирует некомпетентность руководства Украины.

В связи с этим России нужно проанализировать роль влияния региональных союзов на безопасность в регионе и непосредственно у своих границ. России необходимо вводить не только симметричные, ответные меры, но и проводить превентивную политику. Подобные действия могут быть реализованы при совместной работе России и Республики Беларусь в обновленном формате Союзного государства. Проведя активную трансформацию, организация сможет стать культурным фундаментом России, Беларуси и будущей новой Украины, которая сформируется в результате специальной военной операции, направленной на формирование мира и безопасности в регионе. Подобный вектор развития соответствует заявленным положениям в указе Президента России от 02.07.2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»[4]. В пункте 101 данной стратегии идет речь об укреплении братских связей между русским, белорусским и украинскими народами.

Расширенный формат Союзного государства в будущем позволит наладить исторические связи, укрепить культурное ядро и объединить усилия для противостояния различным кружным и региональным политико-экономическим союзам, действия которых направлены на дестабилизацию ситуации в регионе.

Источники и литература

- 1) Strategic Concepts NATO: https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_56626.htm.
- 2) The New York Times: <https://www.nytimes.com/2022/12/16/us/politics/congress-defense-bill-military.html>.
- 3) Venice commission: [https://www.venice.coe.int/webforms/documents/?pdf=CDL-AD\(2019\)032-e](https://www.venice.coe.int/webforms/documents/?pdf=CDL-AD(2019)032-e).
- 4) Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации"